
УДК 808. 26 -- 323 

г.К. Семянькова 

Неафщыйнае [мснаванне жыхароу 

Вщебшчыны i светапогляд беларусау 

Мянушка э'яуляецца адной э найбольш старажытных антрепаншных 

адэiнак. Яна вельмi шырока выкарысгоувапася у якасцi iдэнтыфiкатара асобы 

у дахрысцiянскi перыяд. Цiкава, што i у наш час 40% сучасных проэвiшчау 

жыхароу Вiцебшчыны утворана ад iменау-мянушак апелятыунага характару. 

Выэначальна, што больш, чым 1/3 частка такк апепятывау - адэiнкi, якiя ха

рактарыэуюць чалавека у фiзiчным або псiхiчным плане. 

Што ж уяуляюць сабой сучасныя мянушкi, цi адроэнiваюцца яны ад тых, 

што выкарыстоёвагися нашымi продкамi? Адказаць на пастаупеныя пытаннi 
мэта прапануемага артыкула. Матэрыялам паслужылi сучасныя мянушкi, саб

раныя аутарам артыкула, атаксама удэельнiкамi абласнога эавочнага конкур

су «Сучасная антрапанiмiя Вiцебшчыны», якi праводайся э 16 кастрычнiка 

2000 г. па 16 красав'ка 2001 г. Вiцебскiм абласным аб'яднаннем па ар

ганiэацыi паэашкольнай работы э дэецьмi i падлеткамi сумесна з Вiцебскiм 

дэяржауным унiверсiтэтам iмя П.М. Машэрава. 

Мянушкi, як вядома, называюць чалавека паводле пэуных вызначальных, 

характарыстычных асабшаасоей. У эалежнасцi ад таго, якая рыса асобы пад

крэслiваецца, вылучаюцца мянушкi: 

1. Па рысах характару: а) жвавы: Чыжык; б) гаваркг Сар ока. Птушка

Гаварун; в) палiглот, усе ведае: Знайка, Знахар; г) надакучлiвы, да ycix чапля
ецца: Жвачка; д) э прычудамi: Дзiвак; е) акуратны, далiкатны: Мiледзя (нось

бiтам гэтай мянушкi а'яупяецца мужчына); ж) xiтpы: Лiса; э) прыхiльнiк выпiукi: 

Мачыла (параун. замачыць 'адзначыць выпiукай якую-небудэь падэею, справу 

i пад.' [1]), Драбiдан (параун. напiцца удрабiдан 'бьщь вельмi п'яным'); i) той, 

хто увесь час камандуе, аддае эагады: Маер або Маерчык, Македонскi; 

К) слабавольны: Шланг (аднавяскоуцы сцвярджаюць, што гэтым чалавекам 

можна вярцець, як шлангам); л) эамаруджаны, каб нешта эразумеу, трэба 

доуга тлумачьщь: Пласцiлiн; м) Цiкауны, леэе ва усе справы: Крыса, Бадун 

(пра носьбiта апошняй мянушкi гавораць «да кожнага прыбадзецца»); н) сэр

цаед: хвлдэвй (вiдаць, хвлдзвй па-мясцоваму 'хахаль', хоць у слоунквх лек

сема хелдзв! фiксуецца са эначэннем 'семiцкае племя, якое у 2-м тысяча

годдэi да н. э. жыло на уэбярэжжы Персiдскага эалiва i утварыла Нова

вавiлонскую дэяржаву' [1]); о) неахайная: Свплёукв: неахайная, сварлiвая, 

нячыстая на руку: Дзюндзя. 

2. Па росту i целаскладу: а) высокага росту: Цыба (параун. цыбаты 'высо

Ki, хударлявы', 'а ДОУГiмi нагам]', Вярзiла, Карандаш, МаркоУка. Каланча Тры 

Метры, Фунцiк (у аснове апошняй мянушкi наэiраем э'яву антыфраэiса 
ужыванне слова у супрацьлеглым эначэннi); б) нiэкага росту: Макрыца, Пара

нёк, Метр У Кепцы Два У Скачку, в) тоусты Сала, Пузыр, Булка, Коржык, 

Жабацiнскi; г) худы: Спiчка. Paxim; д) мажная, напорыстая:Сmопяцiдзвсяmка; 

е) шыракаплечы: Кувалда. 

3. Па рысах твару: а) з вострым! рысаы твару: Каршун; б) шыракатвары: 

Морда; в) э доугiм носам: Кар куша; э доугiм i тоустым носам: Дзюба; г) з 

вялiкiмi пярэднiмi або BepxHiMi зубамi: Заяц, Кролiк; д) э вяснушкамi: Рабая. 
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4. Па асаблiвасцях галавы i яе частак, наяунасш валассу i ix колеры: а) з 

вялiкай галавой: Башка, Галавасцiк; б) з лысiнай: Лысы; в) з вялiкiмi адтапы

paHbIMi вушамi: Лапух; г) з маленькiмi вушкамi: Карнавушка; д) па колеры ва

ласоу; Белы, Белка, Рыжая; е) па колеры валассу i скуры: Цыганка, Саiд, РО-: 

ма, Басурман, Джахар (усе носьбiты прыведзеных мянушак маюць чорныя 

валасы i смуглую скуру). 

5. Па iншых фiзiчных асаблiвасцях: а) крываноп: Кавалерыя; б) мiлавiдная: 

Кукла, Лялька. 

6. Па фiзiчных недахопах i паталагiчных адхiленнях: а) кульгавы: Шлёп

Нага; б) жанчына, якая прыжмурвае адно вока, бо яно хворае: Камбала; 

в) невыразна размауляе: Гугнавая; г) заiкаецца: Траiла; д) з дрэнным зрокам, 

у акулярах: Лiнза, Сава. 

7. Па прафесii, роду аанягкау; Соль-Веде - такую мянушку дал; працаунiк; 

фермы чалавеку, якi, прыязджаючы да ix, кожны раз пьпвуся: «Соль, вада 

ёсць?», бо вазiу гэта каровам i цялятам; (apMaHicm; Канюхоускiя Музыкi - так 

называюць двух жыхароу вёсю Канюхова Глыбоцкага р-на, якiя добра iграюць 

на гармон'ках, таму ix часта запрашаюць на вячоркi, вяселлi i iншыя святы; 

Ляпiла - чалавек, якi умее класцi (епяпщь») печы; KaMiHap - рабiу KOMiHbI у 

печы; Тачыла - токар; Сталярок; Баценька - быу дырэктарам саугаса: Боц

ман - служыу на марфлоце; Булён - быу поварам у apMii; Парцвйка - зараз 

пенсiянерка, а у маладосцi уступiла у партыю, была актывiсткай; Дзепутат 
некалi выб.рауся у дэпутаты мясцовага савета; Квттвн - у apMii меу званне 

каппана; Калавурка - жанчына, якая жыла каля царквы i «квлевурыле» (ад 

рус. караулила 'вартавала') яе; Новы Руск! - займаецца прадпрымальнiцтвам; 

/нструктар - працуе у майстэрнi; Афiцэр Савецкай Арм;; - служыу за мяжой, 

мае зван не старшага лейтэнанта, а калi падап'е, любiць гаварыць: «Я 
афiцэр Савецкай ApMii!». 

8. Па асаблiвасцях з'яупення i пражывання у населеным пункце: Бомж

калi гэты чалавек з'явiуся у вёсцы, то папаузлi чуткi, urro ён прыехау з горада, 

бо яму там няма дзе жыць; Куплёнка - купiла у вёсцы хату i пераехала у яе; 

нвввсётхв - прыезджая; Канцавы - жыве на канцы вёскг Марчуленiс - пры

езджы з Лiтвы; Маскоука, Руская - прыезджыя з Pacii; Капiталiст - прыехау з 

Англii; Малдова - з Малдовы; Скабарэк - прыезджы з Пскоушчыны. 

9. Па незвычайных абставiнах жыцця, атаксама учынках i паводзiнах, не 

характэрных для iншых жыхароу вёсю: Лятун - чалавек, якi вельмi хутка 

ездзiць на аутобусе (аднавяскоуцы гавораць «пётвв» ); Квиендвнт - жанчы

на, якую у вёсцы усе паважаюць, заусёды прыспухоуваюцца да яе парад; 

Пiнгвiн - паходка гэтага мужчыны, калi ён падап'е, нагадвае паходку пiнгвiна; 

Сава - цiкауная жанчына, якая назiрае за yciMi праз вокны; Халтура 
прыхiльнiк «левых» ааробкау; Шалашоука - жанчына пёгкк паводзiн; Супер

Баба - выхоувае васьмярых дзяцей, прычым усе яны - ад розных бацькоу: 

Курыца - жанчына, якая вельмi марудна працуе, нiбы курыца на cMeTHiKy ка
паецца; Паранджа або Моуша - мужчына, якi часта ездзiць на кан], пры гэтым 

закутваецца у самыя неверагодныя анучы; Шапачка - жанчына-моднiца па

жылога уз росту; Коцiк - калi спiць, то мурлыча, нiбы кот; Божы Адуванчык 
старая жанчына, якая фарбуе валасы у рыжы колер; Смерць - дзяучына 

вельмi баiцца смерш i YCiM пра гэта гаворыць; Шлёпаука - старая жанчына, 

якой пры хадзе цяжка перастаупяць ноп, таму яна заус~ды шлёпвв абуткам; 

Пзядзя - чалавек, у якога пляменнiк аднаго узросту з iM; Вургаука - хутка га

ворьщь, часам нават сама з сабой; Дзядуля - ажанiуся з жанчынай, у якой ужо 

былi yHyKi. 
10. Па словах увыразах, якiя часта ужываюць: Мамачка; Панiмавш; Ужас; 

~-Maё; Зара - носьбiт гэтай мянушкi замест слова зараз вымауляе эвре; Лац

90 



вяк - часта Ужывае слова лацвей 'лепш, зручней' [2]; Зема - мужчына, якi ycix 
землякоу называе земамi; Брэйm - чалавек, у сям'i якога ужываецца выраэ 

«П,IМ часам брэйm э квасам». 

11. Па схiльнасцi да прадуктау харчавання: Блiн; ДранiК (пры Утварэннi гэ

тай мянушкi слова дранiК набыло пераноснае эначэнне, якое i рэалiзуецца у 

анграпоыме, - 'смачнае, лепшае', таму што мянушка уэнiЮ1а наступным чы

нам: у сям'i пасля жанiцьбы двух старэйшых братоу застауся толькi малодшы 

- любiмчык мацi, прыхiльнiк смачнай стравы). 

Часта мянушка, якую далi чалавеку яшчэ у дэiцячыя гады, суправаджае яго 

на працягу усяго жыцця. Звычайна штуршком для ix узнiкнення служыць ней

кая адметная падзея, факт, абставiны. Напрыкпад, мянушку Карпуша далi 

хлопцу, якi У дзяцiнстве злавiу плотку, але yciM даказвау, што гэта карп. Зараз 

гэтаму чалавеку 25 гадоу. але ён yc~ роуна Карпуша. Мянушцы ДзМзя каля 

30 гадоу. А узнiкла яна наступным чынам: яе носьбiт у дзiцячыя гады вельмi 

дрэнна вымауляу сваё iмя: замест Сярожа у яго атрымлiвалася Дзёдзя. Нось

бiт мянушкi Трын У дзяцiнстве вельмi любiу утвараць ryKi «тр-р-р», Мянушку 

К~нз далi школьнiкi свайму аднакласнiку за тое, што таму падабалася насiць 

нацельны крыжык. Мянушку Шпачок атрымау маленькi шчупленькi хлопец, якi 

часта пачынау бойкi з аднагодкамi. 

Як вядома, кiнематограф, эстрада. лiтаратура эаусёды аказваюць уплыу 

на склад антрапан'мкону. Зараз гэты уплыу яшчэ больш узмацнiУся. На 

Вiцебшчыне выяупена каля дзвюх дзесяткау мянушак, утвораных ад iM~Hay 

герояу KiHa- i мультфiльмау, гапесерыяпау i рэкламных ролiкау. Носьбiтам 

таюх мянушак уласцiвы тыя ж унутраныя або знешнiя рысы, wтo i адпавед
ным героям. Прыводзiм найбольш яркiя прыклады, звязаныя: 

а) з кiнафiльмамi: мянушку Юр 'ян атрымау малады чалавек, якi сябравау з 

дэяучынай па iMeHi Анфiса (успомнiце Кip'яна i Анфiсу - герояу кiнафiльма 

«Вечны клiч»). Грышам празвалi аднавяскоуцы мужчыну, якi, як падап'е, мае 

страшны, ваяунчы выгляд (успомнiце эпiзод упадземным пераходзе з фiльма 

«Сем старыкоу i адна дзяучына», калi герой стау ахаярай страшнага, высока

га, мажнага Грышы, якi у момант удару кагосьцi кулаком па галаве прыгавор

вау: «Я - Грышаl»). Дзяучыну. на футболцы якой выбiта лiчба 13, аднагодкi 

сталi называць Пяmнiца Трынаццаmага (нагадаем, штофiльмы жахау пад 

наэвай «Пятнiца тз-га» часта транслююцца па тэлебачаннi). Мянушку Афоня 

.атрымау чалавек, падобны на героя аднайменнага кiнафiльма. Мянушка ж 

Шурык, як нам падаецца, уласцiва MHOriM хударлявым Аляксандрам у акуля

рах; 

б) з тэлесерыяламi: мянушка Мама Чоля узнiкла пасля паказу мекс'кансюх 

тапесерыялау, а атрымала яе неахайная жанчына, якая любiць мацярыцца. 

Дзяучыну з проэвшнвм Герас.мава аднакласнiкi называюць Герэра Дэ 

СалiНдС; 

в) з мультфiльмамi: мянушка Вжык або Бжык узнiкла у дзiцячым асяроддзi, 

у школе яе атрымау хлопец, падобны на героя мультфiльма У.Дыснея «Чып i 
Дэйл спяшаюцца на дапамогу», маленькi, худзенькi, вяртлявы. Дзюймовачкай 

называюць дзяУчынку нiзкага росту, а Вiнi-Пухам - мужчыну з акруглымi фор

мам; цела; 

г) з рэкламнымi ролiкамi: Досяй празвалi школьнiкi паунаватую дзяучыну, а 

мянушку Галiна-Бланка атрымала дзяучына па iMeHi Галiна. 

Выяулена некалькi мянушак, у аснове якiх - знешняе або унутранае пада

бенства носьбiта з вядомай, папулярнай асобаа. Напрыклад, у вёсцы Тры

палле Расонскага раёна жыве чалавек, якi носiць мянушку Талвiнскi. Гiсторыя 

яе узнiкнення наступная. Калiсьцi у гэтых краях жыу пан Талвiнскi - багаты 

пан з вялiкай гаспадаркаЙ. r::H надоуга застауся у памяцi старажылау. C~H
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няшнi Талвiнекi таксама мае вялiкую гаспадарку. што i стала вызначальным 

для таго, каб аднавяскоуцы далi яму такую мянушку. 

Цiкава, што у гэтай жа вёсцы бытуе яшчэ адна мянушка, якая узнiкла на 

аснове падабенства яе носьбiта з рэальна жыушай асобай. У ЗО-я гг. хх ст. 
актывiстка, якую звалi Сабалiха (вiдаць, таксама мянушка), агiтавала жыхароу 

уступаць у калгасы. Сённяшняя Сабалiха - жанчына, якая, як сцвярджаюць 

людзi, вельмi падобная на тую, што 70 гадоу назад прапагандавала калгасны 

ладжыцця. 

Авось носьбiт мянушкi Рэнвпьдв - хлопец, якi займаецца у футбольнай 

секцыi i вельмi падобны на цёзку-футбагнста. 

Часта штуршком для узнiкнення мянушкi служыць не падабенства знешня

га выгляду цi характару, а выпадковае супадзенне iM~Hay або iМёнау i iM~Hay 

па бацьку: жанчына па iMeHi Ядвiга носiць мянушку Паплауекая, па iMeHi Ва
лянцiна - мянушку Церашкова, хлопец па iMeHi Канстаншн атрымау у школе 

мянушку Каетуеь Калiноуекi, а мужчына, якога завуць Аляксандр Сяргеевiч, -
Пушкiн. У студэнцкiм асяроддзi узнiкла мянушка Гогаль-Могаль: яе далi вы

кладчыку, iмя i iмя па бацьку якога супадаюць з iMeM i iMeM па бацьку пiсь

MeHHiKa - Мiкалая Васiльевiча Гогаля. 

Але caMbIMi частотнымi на Вiцебшчыне з'яуляюцца мянушкi, утвораныя ад 

iM~Hay i прозвшнау. 

Так, па ус~й тэрыторыi распаусюджаны мянушкi, што паходзяць ад про

звiшчау: Крывы -- ад прозвiшча Крывёнак, Лопiк - ад Лапе ка, Шашок - ад 

Шашкоу, Моня - ад Манькоу, Чарапок - ад Чарапiцкi, Ярмак - ад Ермачонак i 
шмат iншых. На захадзе Вiцебскай вобласцi вельмi часта мянушкi жанчын ут

вараюцца ад ix прозвшнау: йукигыхв - ад прозвiшча Лукша, Пратаеiха - ад 

Протас, МаКРЭНЧblха - ад Макрэнка, новныхв - ад Нов:к, КураШblха - ад Ку

раш. 

Шмат жвночых мянушак, што паходзяць ад iM~Hay i мянушак мужоУ. Ад 

iM~Hay утварылiся наступныя адзiнкi: Пецiха 'жонка Пецi', Свньчыхв 'жонка 

Сеньк!', а таксам а Лявонiха, Бврыахв, HiKaHopblxa, (льюшчыхв. Валянцiнiха, 

HiKaHixa, Дэёмчыхе i iнш. Ад мянушак мужоу паходзяць антрапонмы Квно» 

'жонка мужчыны па мянушцы Конь Дзеравянны', МаМЛОЧblха 'жонка Мамлока' 

iiнш. 

Шэраг МУЖЧblнекiх мянушак узнiкла ад iМёнау бацькi шляхам далучэння 

фармантау -ёнвк: Апенесвнвк 'сын Апанаса', Сергяёнвк 'сын Сяргея', Сянь

чонвк 'сын Сенью': -iк: Мiцiк 'сын Мiцi'; -ян: Талян 'сын Толi'. Мянушкi жвнчын, 

што паходзяць ад iМёнау бацькi, заканчваюцца, як правiла, на -iшка: Сце

панiшка 'дачка Сцяпана'; -оуна: Цiмхоуна 'дачка Цiмкi', Якушоуна або на -ова: 

Паулючкова 'дачка Паупючка'. У выпадку, калi дзiця выхоувапася без роднага 

бацькi, яно атрымлiвае мянушку па iMeHi мацi: МаРblлiшка 'дачка Марылi', 

Матрошка 'дачка Матроны'. 

Надзвычай рэдка назipаем утварэнне мянушак ад iМёнау iншых сеаякоу 
дзеда, цешчы, брата. Напрыклад, мянушку Гвбрыэль атрымау малады чала

век, дзеда якога звалi Гаурыла. Нетрадыцыйнай, можна нават сказаць 

унiкальнай з'яуляецца мянушка Maieea, якую далi зяцю па iMeHi цешчы MaicbI. 
у В.Лазiчы Глыбоцкага р-на зафiксаваны адзiнкавы выпадак, калi мянушка 

жанчыны узнiкла ад iмя брата: Марыю Пятроускую (па пашпарту) мясцовыя 

жыхары завуць па брату Вацлаву - Вацюкова. Сярод nрычын з'яулення такой 

мянушкi яны называюць тое, што жанчына позна выйшла замуж. Вiдаць, у 

асяроддзi трэба было нейкiм чынам адрознiць яе ад цёзак, а паколькi яна не

замужняя, то наймення па мужу, якое даюць у таюх выпадках, атрымаць не 

магла. Таму i празвалi яе па брату. Можна таксама выказаць здагадку, што 
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гэты брат чымсьцi адметны у вясковым асяроддзi, раз MeHaBiTa яго iмя, а не 

iмя, напрыклад, бацькi, паслужыла базай для Утварэння мянушкi сястры. 

Мода на замежнае, незвычайнае знай шла адлюстраванне у мянушках, якiя 

утвораны шляхам перадачы iMeHay i прозвiшчау ix iншамоунымi адпа

BeдHiKaMi: ад iMeHi дзеда Гаурылы паходзiць мянушка унука - Гвбоыэль; 

дзяучыну Кацярыну у школе называюць Кятрын; хлопец з прозвiшчам Жэнау 

носiць мянушку Джон. 

Вылучаецца група мянушак, прычынай узнiкнення якiх з'яуляецца нетра

дьщыйны характар прозвiшча, немагчымасць суаднясення яго з рэальнай 

з'явай або прадметам. У TaKiM выпадку у асяроддзi, у якiм жыве носьбiт такога 

прозвiшча, узнiкаюць розныя, парой нават самыя неверагодныя, асацыяцыi, 

што i нараджае мянушкi. Прыводэiм некалькi прыкладау: мянушку Зэдлiк ат

рымау чалавек з прозвiшчам Рэдлiг, мянушку Дранiк - носьбiт прозвiшча 

Драйлiх, мянушку Чырвонви - дзяучына з прозвiшчам Дзесяmнiкава. 

Бiлiнгвiзм, iMKHeHHe перакласцi iмя або прозвiшча з рускай мовы на бела

рускую або наадварот нарадзiлi наступныя мянушкi: Гузiк (яе носьбiт мае про

звiшча Пуга}/ка), Галiнка А Па-руску Ветачка (так называлi дзяучыну па iMeHi 
Гал;на). 

Як правiла, носьбiтам асобна узятай мянушкi з'яуляецца нейкi адзiн кан

крэтны чалавек. Але на Вiцебшчыне бытуюць мянушкi, якiя можна ахаранта

рызаваць як сямейныя, бо яны уласцiвы усей сям'i. Ilрыводзiм некалькi таюх 

адзiнак разам з каротюм] каментарыямi да ix. На Верхнядзвiншчыне жывуць 

ceM'i з мянушкамi Свютк! (члены гэтай сям'i невысокага росту, пранырлiвыя, 

цiкауныя), клвпы (бо пухленькiя, чырванашчокiя, злыя, куслiвыя). На Глыбоч

чыне бытуюць наступныя сямейныя мянушкi: Знвхвры (усе пра ycix ведаюць), 

Седуны (першы носьбiт мянушкi У дзяцiнстве доуга не хадзiу, а сядаеу), Ву

рачкi (незадаволеныя yciM людзi, ад дзеяслова вурчаць), Рулюкi (першы 

носьбiт мянушкi пастаянна вытрымлiвау пост, падчас якога еу рул; - посную 

ежу). 

Звычайна агульная сямейная мянушка адрознiваецца у старэйшых i мало
дшых, у мужчын i жанчын па форме. Напрыклад, у Азярэцкiм сельсавеце 

Глыбоцкага р-на галаву сям'j завуць Чорm, яго сына - Чар ток, а жонку 

Чарцiха; у в.Роунае Шумiлiнскага р-на бацьку КЛiчуць Бык, а сына - Бычок. 

бацьку - Поп, а сына - Папок; у В.Jlазiчы Глыбоцкага р-на бацька носiць мя

нушку rapMoHiK, а яго дзецi - Гармонiчкi; у вЛанамары Шумiлiнскага р-на гас

падыню называюць Удава, аяе дачку - Удовiшка. 

Нешматлiкiмi па колькасцi з'яупяниша мянушкi, якiя уяуляюць сабой агуль

ныя назвы npaдcтaYHiKoy асобных населеных пунктау. У Глыбоцкiм р-не, на

прыклад, жыхароу в.Удзела у акаляючых вёсках называюць сивлякви; бо 

раней тут была смалакурня. А жыхароу в.Крывiчы у вЛлiса гэтага ж р-на 
крblвiцкiя палонiкi або лапонiкi, што абазначае 'людзi простыя, бедныя, 

няумелыя'. 

Калi населены пункт дзелiцца на часткi, якiя маюць сваю назву, то нярэдка 

iснуюць мянушкi У жыхароу гэтых частак. Напрыклад, в.3абор'е Расонскага р

на дзелiцца на дзве часткi. Жыхароу адной часткi называюць паШКОУЦbl, бо 

яны усе носяць адно прозвiшча - Пашко}/, а другой - азяране, таму што жы

вуць каля возера. веску Азярцы Глыбоцкага р-на насяляюць швнхвйиы, пар

mугаЛЬЦbl i хутврвниы. Першыя з ix пражываюць у той частцы вёск', якая тут 

завецца Шанхай, другiя - у Партугалii, а трэцiя - у новабудоупях. 

Апiсваючы характар iснавання мянушак, трэба сказаць, што адны з ix жы
вуць некалькi гадоу, другiя - дзесяцiгоддзi i знiкаюць са смерцю ix носьбiта, 

трэцiя ж перадаюцца заднаго пакалення у другое. Напрыклад, Сiбiракам; на

зываюць ужо чатыры пакаленнi роду Казiнцоу (па пашпарту). З'явiлася мя
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нушка пасля таго, як адзiн з Казiнцоу пражыу некаторы час у Сiбiры у свайго 

дзядзькi, а калi вярнууся дадому, то аднавяскоуцы празвалi яго Сiбiра/(ом. У 

далейшым мянушка перайшла на увесь род. Вялiчкавы - так называюць 

npaдcтaYHiKoy роду Паджарых (па пашпарту). Першым гэтую мянушку атры

мау дзед, якi адмауляуся працаваць у калгасе на Вялiкдзень (па-мясцоваму 
Вялiчка). Абедзве прыведзеныя мянушкi бытуюць у Антапольеускiм сельса

веце Чашнiцкага р-на. 

Як бачым, сучасныя мянушкi жыхароу Вiцебшчыны даволi разнастайныя 

па характары i багатыя па унутранай форме. Яны адпюстроуваюць юнуючыя 

сёння рэалii, паказваюць асаблiвасцi светауспрымання бепарусау. Часам мя

нушкi маюць настолькi глыбокi падтэкст, што без падрабязных звестак пра ix 
носьбiта не могуць быць растлумачаны i зразумелы. 
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SUMMAR У 

Modeгn nicknames о, the Vitebsk region inhabitants аге considered in this 
aгticle. The aгticle highlights the causes о, their origin, the character о, theiг basic 
'eature, the pecularities о, their 'unctioning оп the territoгy under research. The 
author analyses personal nicknames, typical о, the whole 'аmilу ог the kin. The 
interrelation between nicknames and the world outlook о, the Belarusians is paid 
attention to. 
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